Dogrunun Analitigi

Dik Uggende Dar Aginin Tanjant:

c
ABC dik Uicgen b
m(ABC)=¢
I+l
B c A
Kt kargidikkanar _ b

komsudikkenar ¢

% Bazi 6zel agilanin tanjant dederlerini bulalim,

tan30° = 1
73
tan60° = /3

tan150° = —%

tan120° = —/3

tan45°=1
tan135°=-1
tan0°=0

tan90° tanmsiz

Bir Dogrunun Egim Agisi ve Egimi:

Analitik diizlemde bir dogrunun x ekseniyle pozitif yonde
(saatin igleyis ydniintin tersi) yaptidi agiya, dogrunun egim
agisi ve bu aginin tanjantina da dogrunun edimi denir.

Bir d dogrusunun edim acisi o. ise edimi m=tana, dir.

Y y
d d
o
& B X - X
7 o] ol \
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m=tang>0 m=tano<0
Eksenlere dik olan dogrularin egimi:
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dLOy (0=0) d L Ox (z=90°)

m=tan0° m=tan90° tamimsiz

Geometri Konu Anlatim



DOGRUNUN ANALITiGi

iki Noktas Bilinen Dogrunun Egimi
1
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Alx,, yy) ve Blxy ¥y) noktalarndan gegen d dogrusunun
edim agisi o olsun. ABC dik tiggeninde

m=tano=Y2~ Y1
Xg = Xy

ORNEK:

A(1, 2) ve B(-1, 5) noktalarindan gecen dogrunun egi-
mini bulunuz.

ORNEK:

A3, -1), B(1, 4), C(k, -3) noktalan dodrusal olduguna
gbre, k kagtir?

A) B)3 )

|,

w|®
—
©

cOz0Mm:

Bir dogrunun egimi ile bu dogru {izerinde bulunan dogru
pargalarinin egimleri aynidir.

Buna gore, Mg=m,q olmalidir.

By _8=) (B -2

1-3 k-3 ' -2 k-3
k=E dir.

5

(Cevap D)

Egimi ve Bir Noktas: Bilinen
Dogrunun Denklemi
Egimi m ve A(x,, y,) noktasindan gegen dogrunun denkle-
mi

y-y,=m(x-x,)

ORNEK:

A(2,—3) noktasindan gegen ve egimi 3 olan dogrunun denk-
lemini yaziniz.

coHzim:

1. Yol:

y-(-3)=3.(x-2)

y=3x-9 veya 3x-y-9=0d.
1L Yol:

Egimi m olan dogrunun denklemini y=mx+n seklinde de
yazabiliriz.

y=3x+n, A(2,-8) noktasi bu dogrunun {izerinde oldugu
icin dogrunun denklemini saglar.

-3=3.24n, n=-9

y=3x-9 dur.

iki Noktasi Bilinen Dogrunun Denklemi

Dogrunun edimi bulunduktan sonra, bir noktasi ve egimi
bilinen dogrunun denklemi kullanilir.

ORNEK:

A(2, 5) ve B(-1, 1) noktalarindan gegen dogrunun denk-
lemini yaziniz.
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cOzim:

A{2, 5) ve B(~1, 1) noktalarindan gegen dogrunun egimi m
olsun,

Y-¥;=m(x-x,) dogru denkleminde X; vey, yerine Aveya
B noktasinin koordinatlar yazilir.

4
-9=—(x-2
y-5=15(x-2)

4x~3y+7=0 dr.

Eksenleri Kestigi Noktalar Bilinen
Dogrunun Denklemi

X eksenini A(a, 0) ve y ek- AY
senini B(0, b) noktalarin-

da kesen dogrunun denk- \I
lemi b B

ORNEK:

Analitik diizlemde eksen- AY
leri kestigi noktalan ve-
rilen dogrunun denklemi- \

ni bulunuz, b g

0 — X

cOzim:

-2 3

3x-2y+6=0 dir.

Eksenlere Paralel Dogrularin Denklemleri

Yatay Eksene Paralel Olan Dogrunun Denklemi
x eksenine paralel dodrularin egdimi m=0 d.

B(0, b) noktasindan gegen ve egimi 0 olan dodrunun denk-
lemi: y=b

er
—p X
O‘I
= LB
-2 y

Disey Eksene Paralel Olan Dogrunun Denklemi
y eksenine paralel dogrularin edimi tanimsizdir,

A(a, 0) noktasindan gecgen ve edimi tanimsiz dogrunun
denklemi: x=a

er

Orijinden Gegen Dogrularin Denklemi

0(0, 0) dan gegen ve egimi m olan dogrunun denklemi
y—-0=m(x-0)
y=mx

AY
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Birinci ve ikinci Agiortay Dogrular:
Egim acisl 45°, edimi 1 olan ve orijinden gegen y=x

dogrusuna 1. agiortay dogrusu denir.

Egim agisi 135°, edimi —1 olan ve orijinden gegen y=-X
dogrusuna da Il. agiortay dogrusu denir.

Denklemi Bilinen Dogrunun Egimi

+ Dogru denklemi y=mx+n seklinde ise dogdrunun egimi
m dir.

« Dogru denklemi ax+by+c=0 geklinde ise y yalniz bira-
kildiginda

y= —%x—% olacagindan dogrunun egimi

a
m=-=— dir.
b

ORNEK:

kx - (k-2)y+5=0 dogrusunun egimi % olduguna gore,
k kagtir?

cHzim:

2 k

=% ize =g. k =—4 tir.
3 k-2 3

Denklemi Verilen Dogrunun Grafigi

Dogru denkleminde x=0 igin y ve y=0 igin x degerleri bulu-
narak dogrunun eksenleri kestigi A0, y) ve B(x, 0) noktalari
elde edilir.

Bu noktalar analitik diiziemde birlestirilirse dogrunun
grafigi giziimis olur.

ORNEK:

y—-2x-6=0 denkiemi ile verilen dogrunun grafigini giziniz.

cOziMm:
y-2x-6=0 denklemin- T y
de x=0igin y=6 /
y=0igin x=-3 6
— X
/=
ORNEK:

A(-2, 3) noktasi kx+2y+k-5=0 dogrusunun Uzerinde
olduguna gére, kx+2y+k-5=0 dogrusunun eksenler ile
olugturdugu bélgenin alan kag br? dir?

A1 B) 2 c) 3 D) 4 E) 5

coziMm:
A(-2, 3) noktas! kx+2y+k-5=0 denklemini saglar.
k.(-2)+2.3+k-5=0, k=1 dir.

x+2y-4=0 dogrusunun grafigini gizelim.

x=0 igin y=2
y=0 i¢in x=4

Taral alan

(Cevap D)



DOGRUNUN ANALITiGi

iki Dogrunun Birbirine Gére Durumlar
a) Kesisen Dogrular:

dy:ax+b,y+c,=0
dy:a,x+b,y+¢,=0
denklem sisteminde, j:i:gl‘- ise dogrular bir noktada
2 2
kesigir.

Dogrularin kesim noktasini bulmak igin do§ru denklem-
lerinin ortak ¢dz{mu yapilir,

ORNEK:

X-2y+4=0 ve 3x+y+5=0 dogrularinin kesim nok-
tasinin koordinatlan asagidakilerden hangisidir?

A) (0, 1) B) (-1, 1) C) (2, 1) D) (2 2 E) (-2, 0)

cozim:
X-2y+4=0
Lz.f 3x+y+5=0

7x+14=0
X=-2
X-2y+4=0 denkleminde x=-2 yazalim.
-2-2y+4=0
y=1

Dogrularin kesim noktasi (-2, 1) dir.
(Cevap C)

ORNEK:

X-y+2=0, x+3y-18=0 dodrulan ile y ekseninin sinir-
ladig bdlgenin alani kag br? dir?

A8 B) 6 C)5 D) 4 E)3

cozim:

A@3, 5)

P T Ve
Dogrularin grafiklerini gizdigimizde olusan tarali bélge iste-
nen alandir.

X—2y+2=0

X+3y-18=0
dogrularini ortak cOzdigumizde A(3, 5) bulunur.

Tarall balgenin alant: 12—3 =6br® di.

(Cevap B)
b) Paralel Dogrular:
dy:ax+b,y+c,=0
dz:azx+b2y+c2=0
; : 8 _by ¢ | 5
denklem sisteminde, =L =21 . %1 jgq d, ve d, dogrular
8 Dy G

paraleldir.

Dogrular paralel oldudu icin dogrulann ortak noktas: yoktur.

ORNEK:
(a-2)x+2y+1=0
(a+1)x—3y-4=0

dogrulan paralel olduguna gére, a kagtir?

4 5 6 4
s = o D i
AJB B)s 0}7 )1 E}3
¢O6zim
t_z.g.. a:i tir.
a+1 -3 5

(Cevap A)
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c¢) Cakisik Dogrular:

d,:ax+b,y+c,=0
d,y:ax+byy+c,=0
denklem sisteminde, —* LB d, ve d, dodrulari
2 D C2
cakigiktir.

Gakiglk dogrulann Uzerinde bulunan tim noktalar ¢ézim
kUmesidir.

Parale! Dogrulann Egimi:

Egimleri m, ve m, olan d, ve d, dogrulan paralel ise egim-
leri esittir.

AY

d,//d, /

/

o)
#

ORNEK:

A(3, -4) noktasindan gecen ve 2x+y-9=0 dogrusuna
paralel olan dogrunun denklemini bulunuz.

cozim:

I. Yol:

X+y-9=0 dogrusunun egimi m,=-2 dir.

Bu dogruya paralel olan dogrunun edimi m,=-2 dir.

A(3, —4) noktasindan gegen ve edimi (-2) olan dogrunun
denklemi

y—(-4)=-2(x-3) , 2x+y-2=0 dr.

II. Yol:

2x+y—-9=0 dogrusuna paralel olan dogru 2x+y+c=0 dr.
A(3, -4) noktasi bu denklemi saglar.

2.3-4+c=0, c=-2
2x+y-2=0 dir.

Dik Kesisen Dogrular:

Egimleri m, ve m, olan ve eksenlere paralel olmayan d, ve
d, dogrulari birbirine dik ise edimleri garpimi (1) dir.

1;?

R
d,Lld,
m,.m,=-1 \
—p X
~
/ o %
ORNEK:
3x-y+1=0

ax+(a-4)y-4=0
dogrulan birbirine dik olduguna gore, a kagtir?

A) -3 B) -2 C) -1 D) 1 E) 2
c6z0m:

8x-y+1=0 dogrusunun egimi m,=3

ax+(a—4)y—4=0 dogrusunun edimi m, = Ea_az

Dogrular dik ise m,.m,=-1 dir.

3‘(_ E ]=_1. ST TR b %

a-4
(Cevap B)
ORNEK:
Analitik diizlemde AY
C(0, 3) \

4' i D B/ {o=
K@4,-1) 5 %
olduguna gdre,

(4,-1)
A noktasinin
ordinati kactir? }
A) -3 B) -4 C)-5 D) -6 E)-7



o
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cOzim:

3-(=1)
0-4

Mgy =

AQ,y) ise myg = 5"0__(;1) - _!'z*l

ML myg ise 1 <[~yT+1]= =

y+1=-4
=-5 dir.
(Cevap C)

ORNEK:

2y+x+6=0 dogrusunun, A(2, 1) noktasina en yakin
noktasinin koordinatlari agagidakilerden hangisidir?

A)(0,-3) B)(0,-2) C)(1,-8 D)@ -1) E) (1,2

GOz0m:
Dogru tizerinde A noktasina en yakin nokta, A dan dogruya
indirilen dikmenin dogruyu kestigi K noktasidir.

A2, 1)

- +X+6=0
K 2y
2y+x+6=0 dogrusunun egimi —% dir.
Dogrular dik oldugundan

AK dogrusunun denklemi: y-1 =2(x-2)

y-2x+3=0

Bu iki dogru denklemini ortak ¢Ozdligimizde dogrulann
kesisim noktasi olan K yi buluruz.

2/ 2y+x+6=0

+  Y-2x+3=0

Sy+15=0
y=-3
y=-3 ise 2.(- 3)+x+6=0
x=0
Buna gdre K(0, —3) tir.
(Cevap A)

Dogru Demeti

Dizlemde sabit bir A noktasindan gecen dogrulara dogru
demeti denir.

ds % B % g

d,:ax+b,y+c,=0
dy:azx+b,y+c,=0
dogrularinin ortak noktasi A olsun.
En az biri sifirdan farkli m ve n reel sayllan igin
n(a;x+byy+e,)+m(@x+b,y+c,)=0
denklemi A noktasindan gegen dogrular gdsterir.

Bu dogru denkleminde, %: k secilirse

a,x+b,y+c,+k(ax+b,y+c,) =0
biciminde yazilabiir,
Buna gére, A noktasindan gegen dogru demeti:

a;x+b,y+c,+k(ax+b,y+c,)=0

ORNEK:
Analitik diizlemde, ke R olmak zere,
(k+1)x+(k-2)y+2k-4=0

dodrularinin gectigi sabit nokta agagidakilerden hangi-
sidir? :

A2 B(11) ©®1-2 D©-1) EI0-2

cozim;
Dogru denkleminde
k=~1icin -3y -6=0, y=-2
k=2 icin 8x+4-4=0, x=0
Dogrularin gegtigi sabit nokta (0, —2) noktasidir.
(Cevap E)
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iki Dogru Arasindaki Agi
d, dogrusunun egim agisi o. ve egimi m,

d, dogrusunun egim agisi p ve egimi m, olsun.

1Y
d,\ 4
A
s 6| ° .
/0 G\

iki dogrunun olusturdudu agilardan birinin &lglsl 6 ise
ABC liggeninde o.=p+6, 0=0.-] ise

tano - tanp

tand=tan(-F)= 1 tena.tanB
tano=m,, tanB=m, oldugundan

1+m, -m,

tan6 =

UYARI:
tanB=0 ise 0 iki dogru arasindaki dar acidir.

tan®<0 ise 0 iki dodru arasindaki genis agidir.

ORNEK:

x-5y+1=0 ve 2x+3y-3=0 dogrulan arasindaki genis
aginin dlgiisii kag derecedir?

A) 100 B) 120 C) 135 D) 150 E) 165

cozim:

x—5y-+1=0 dogrusunun egimi m, =%

2x+3y-3=0 dogrusunun egimi m, = -.2—

l_[_?_}
m,—m 5 3
tang=—_12 -

f 1+m,-m, 1+1_[“g]

=1 ise 6=45°dir
Buna gére, genig aginin 6lglisi: 180°-45°=135° dir.
(Cevap C)

ORNEK:
y+\f§x—2=0
y—x+4=0

dogrulannin arasindaki dar agimin olgiisti kag dere-
cedir?

A) 156 B) 30 C) 45 D) 60 E) 75

c6z0m:

y+v3x-2=0 dogrusunun egimi -3 ,

edim agisi o=120° dir.

y—x-+4=0 dogrusunun edimi 1 ise egim agisi f=45° dir.

Buna gére, 8=o~p=120°-45°=75" dir.
(Cevap E)

Bir Noktanin Bir Dogruya Olan Uzakh@

AH Ld H
|AH|=¢ /

Alx1y1) ax+by+c=0

Alx,, y,) noktasinin ax+by+c=0 dogrusuna olan uzakhdy;

e=|ax,+by +c|
Ja? +b2

ORNEK:

A(1, -3) noktasinin 2x+y-4=0 dogrusuna olan uzakhg
kag br dir?

A)1 B) V2 C) V3 D)2 E) V5

coHZUM:
_[21+(8)-4| _ 5 _ [z pra
s e

(Cevap E)
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Paralel iki Dogru Arasindaki Uzaklik

Paralel dogrularin egimleri egit oldugu igin denklemierde x
ve y nin katsayilar esit duruma getirilebilir,

Bu nedenle paralel dogrularin denklemleri
ax+by+c,=0
ax+by+c,=0

bigiminde yazilabilir.

= ax+by+c,=0

ax+by+c,=0

ORNEK:
3x-2y+4=0
6x-4y-5=0
dogrulan arasindaki uzaklik kag br dir?

A) @ B) 2 C)3 D)VI3  E)4
cozim:

3x-2y+4=0 denklemi 2 ile carpilirsa
6x-4y+8=0 denklemi elde edilir.
6x-4y+8=0 ve 6x-4y-5=0 dogrular| arasindaki uzaklik

=808 _ 18 418 dir,
J32+(_4}2- 213 2

(Cevap A)

ORNEK:

Karsilikli iki kenar|
3x+4y-6=0
3x+4y+9=0

dogrulan iizerinde olan karenin alani kag br? dir?

A) 4 B) 6 C s D)9 E) 10

¢cOzim:
D c
o L 3x+4y-6=0
a
al >
A a B 3x+4y+9=0

Karenin bir kenarinin uzuniugu bu iki paralel dogrunun
arasindaki uzaklik kadardir.

gl B 23D Ly br
32 442
Karenin alani: a2=32=9 br? dir.

(Cevap D)

ORNEK:
X+3y-2=0
X+3y+8=0

dogrularina esit uzaklikta bulunan noktalarin geometrik
yer denklemi asadidakilerden hangisidir?

A) x+3y+2=0 B) x+3y+3=0
D) 3x-y+2=0

C) x+3y+4=0
E) 3x-y+3=0

¢coHz0m:

Dogrular paralel oldugundan bu dogrulara esit uzakliktaki
noktalarin geometrik yeri bu dogrularin ortasinda ve dogru-
lara paralel bir dogrudur.

0| X+3y-2=0
X+3y+c=0
] X-+3y+8=0
-2+8 ] ;
c= 2 =3 ise geometrik yer denklemi X+3y+3=0
dogrusudur.

(Cevap B)



